

广州绘就美丽幸福河湖生态画卷

晴日白鹭成群 夜晚流萤飞舞

广东建设报讯 记者曾建业、通讯员赵雪峰报道：记者日前从广州市水务部门了解到，近年来，随着水环境的改善，越来越多“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的美丽幸福河湖成为市民美好生活去处，云山珠水、吉祥花城的无穷魅力，在人水和谐的生态画卷中得以生动显现。

治水取得历史性成效

“十三五”以来，广州市以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻新时期治水方针，水环境治理的工作力度前所未有，出台一系列治水攻坚方案、实施意见等政策文件，举全市之力深入推进水环境质量实现根本性改善。特别是2018年以来连下10道市总河长令，锚定目标、明确工作、压实责任，有效形成了从源头到末端、从执行到问责、从部门到基层的全流程、全周期治水攻坚统一战线，实现了上下协同、有序高效、有赏有罚的治水闭环，取得了历史性治水成效，使人民群众切切实实地感受到了获得感。

广州由曾经的黑臭水体治理滞后区，如今荣获国家海绵城市建设示范城市、国家黑臭水体治理示范城市、国家节水型城市；河湖长制工作两次获得国家激励、连续三年获得省考优秀；“十三五”

以来新建污水管网两万余公里，污水处理能力提升至779万吨/日，居全国第二；统计部门民调显示，2020年市民对生态环境满意度提升至71%，较2016年上升28个百分点；海珠湿地碧道、增江碧道、蕉门河碧道作为水利部推荐的“美丽河湖、幸福河湖”在全国广泛宣传；广州市碧道总体规划和实施工作荣获2021年WLA世界景观建筑大奖的“建成类-城市空间”奖、2021年LILA国际景观奖“基础设施类”奖；少清淤、降水位、不调水等创新做法被中央媒体头版刊发，治水工作得到生态环境部、住房城乡建设部等的充分肯定。

珠江成“最佳代言人”

珠江两岸历来是广州人引以为傲的羊城客厅，多年来见证了广州的快速发展，也体现了广州城市发展理念的变迁，珠江治理是治水工作的重中之重，更是彰显广州治水成效的“最佳代言人”。近年来，广州市牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，践行珠江沿岸以人为本、人水和谐的可持续发展整治思路，坚持生产生活生态统筹、水域水量水质并重、预防保护治理齐抓，积极推动实施《广州市水污染防治行动计划》，落实最严格珠江沿岸非法排污管理制度，不定期对珠江沿岸开



白鹭在琶洲大桥下的珠江江面嬉戏

展堤防和水质巡查，确保珠江水域不萎缩、功能不衰减、生态不恶化，为系统化推进流域水生态文明建设提供有力支撑，为子孙后代留下一条更具幸福感的秀美珠江。

目前，182.83公里珠江堤防达标提升项目已于2020年全面完工，珠江（广州段）达到200年一遇防洪潮标准。2019年至今，珠江鵝岗断面全面告别劣V类水质，在2018年此处曾是劣V类水体，现已稳定保持在IV类。省考东朗断面水质2020年达到III类。石井河口断面曾经是氨氮超过20毫克/升的“酱油河”，现在水质上升了两个类别，去年秋天至今，水质均保持在IV类以上。多地治理后的河涌重现了晴日白鹭成群、夜晚流萤飞舞的美丽水岸景象，有些人口密集的老城区小河涌竟也时时引来三两鹭鸟栖息嬉戏，人与自然和谐之景不禁令人心旷神怡、啧啧称叹。

打造房屋病害治理新格局

科技赋能 共防共治

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员穗建报道：近日，广州市住房城乡建设行业监测与研究中心以“学党史 践初心 我为群众办实事 白蚁科普进社区”主题系列公益活动为载体，切实把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作紧密结合，力求做到学史明理、学史力行，打造“科技赋能、面向社区、共防共治”的房屋病害治理新格局。

第一期公益活动日前在海珠区佳信花园举办，主要包括社区内及周边公共绿地白蚁智能监测、房屋白蚁病害免费上门灭治、房屋病害科普活动等，让社区居民对白蚁等常见房屋病害有更直观的了解，助力白蚁群防群治工作开展。

智能监测 科学治蚁

白蚁智能监测是本次系列公益活动的重点内容，也是以往应用于古建筑、桥梁等重要建筑物的白蚁自动监测技术首次应用于广州社区。

该技术使用现代化物联网感知技术，由白蚁监测装置、网络监测站、PC端管理平台和移动端APP等部分组成。系统调试完成后，白蚁监控即自动开启，无需人工维护或干预。在监测装置探测到白蚁入侵后，能实时在管理平台触发报警，显示入侵位置，指引现场灭治精准施策，实现对白蚁的自动化实时预警，以及对白蚁病害的监测治理准确高效应对，保护周期长，减少化学品污染，保护人居环境。

同时，该白蚁监测系统也将与广州市智慧社区管理平台进行对接，便于及时掌握全市白蚁病害总体态势，助力广州市智慧社区建设。

科普宣传 释疑解惑

有小区居民陆续前来活动现场咨询。一户居民在专业人员的指引下，看到自家床板下的蚁巢时，惊诧不已，表示小小白蚁竟把家具吃成这样，破坏力真大。现场工作人员还为居民详细科普了白蚁的生活习性、家中如何发现白蚁活动轨迹以及如何防治白蚁等专业知识。

随着气温的升高，白蚁的活动也越来越频繁，有些居民深受其害却苦无治的方法。工作人员对家中有白蚁的社区居民进行信息登记，并提供免费上门灭治服务。技术人员对白蚁迹象进行了详细、全面的检查，为居民家庭蚁患找到病根，解除病灶，获得居民一致好评。

据悉，该中心将继续在越秀区、荔湾区等区选取小区开展白蚁防治公益活动，提高市民对白蚁病害的认识，引导居民树立白蚁防治“早发现、早处理”的观念，创建白蚁共防共治社会环境，达到降低居民住宅白蚁危害程度的目标。

云浮粤安居平台

正式上线

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员罗木好报道：7月15日，云浮市“数字住房（粤安居）”平台在云安区正式上线运行。

据悉，广东省数字住房（粤安居）一体化平台（以下简称“粤安居平台”）以政务信息化机制创新为突破口，在省住房城乡建设厅统一规划推动下，由中国建设银行广东省分行出资建设和运维。粤安居平台以房屋网签备案系统为基础，以建立楼盘表为核心，贯穿房屋规划期、建设期、期房期、现房期、存量期、灭失期等六大生命阶段；构建包含楼盘表管理、房屋交易管理、保障房管理、公积金管理等在内的12个住房业务子系统，于2021年7月6日正式启用。

云浮粤安居平台启用后，云安区的房地产开发企业入网申请、新建商品房测绘成果管理、房地产开发项目手册管理、新建商品房预售许可管理等业务可在平台上申请办理。

下一步，云浮市将进一步与项目组加强沟通，结合云浮市的实际需求和信息化管理现状，完善和优化粤安居平台的各项功能，将在全市进行推广应用，最终实现省住房城乡建设厅要求的房地产管理“住房一张图、监管一张网、服务一平台”的信息化管理模式，为做好房地产市场平稳提供标准化的数据支持，让群众能够真正在数字住房改革中获益。

魔方公寓发布全新4.0产品

探索未来租住新形态

广东建设报讯 7月20日，为期四天的中国建博会（广州）在广州开幕。作为本届展会的一大看点，2021中国建博会·国际精装设计展在广交会展馆A区1.2号馆同期举行。魔方公寓作为联合策展品牌，携全新4.0产品首次亮相，现场1:1还原“精装样板间”吸引众多嘉宾前往打卡，深度体验未来租住新形态。

2021年，魔方生活服务集团携手漾美集团旗下样子生活，基于双方在当代青年家居生活消费领域的研究洞察，合力打造了魔方公寓全新4.0产品。在展会首日的产业设计领袖论坛环节，魔方公寓与样子生活战略合作正式发布，未

来双方将从都市租住者生活方式研究、设计等多方面展开更深入的合作，发挥各自优势，协同发展。作为魔方公寓4.0产品设计师，漾美设计院设计总监桑野阳平现场分享了4.0产品设计理念，从“美学、功能、健康、智能”四大维度解读未来租住升级新趋势。

“我们不仅希望能给客户一个舒适的空间，更希望他们能够在魔方躺赢，赢得他们想要的美好生活。”魔方生活服务集团CEO柳佳表示，魔方公寓全新4.0产品设计初衷便是带给用户对生活乐趣的感知、打造不会精神疲劳的舒适感，从而让用户由此产生积极向上的生活态度。

（建讯）



魔方公寓全新4.0产品首次亮相中国建博会